

ПРИБАВЛЕНИЕ

къ

ДУХОВНОМУ ВѢСТИНИКУ

ГРУЗИНСКАГО ЭКЗАРХАТА.

1 апрѣля

№ 7

1900 года.

С Л О В О

въ Великій Пятоцѣ^{*)}

Христосъ... укарляемъ противу
не укаряше, стражда не прещаше:
предаляше же судящему праведно.

(1 Петр. II, 23).

Съ дѣтства дорогая, вѣчно живая, глубоко трогательная картина передъ нами. Поруганный, осмѣянный, перенесшій всѣ муки, какія только могла выдуматьвшая сатаною злоба людская, изстрадавшійся до конца, на крестѣ закончившій Свои страданія, Божественный Иисупитель рода человѣческаго мирно предалъ духъ Свой Богу и Отцу Своему. Божественное спокойствіе написано на лицѣ нашего Божественнаго страдальца,—нѣтъ въ выраженіи лица Его скорби, тягости мученія, страданія,—одно спокойное торжество, одно небесное величіе начертаны на лицѣ Божественнаго мертвца, и только язвы гвоздинныя, да Божественное чело Спасителя, съ

^{*)} Произнесено въ Сіонскомъ соборѣ.

кровавыми пятнами отъ вѣнца терноваго, свидѣтельствуютъ о безмѣрныхъ страданіяхъ воплотившагося нась ради человѣкъ и нашего ради спасенія Сына Божія. Такъ и говоритьъ этотъ спокойный ликъ нашего Спасителя о томъ, что забыты Имъ всѣ пережитыя муки, забыта неправда людская,—всепрощеніе, любовь и молитва начертаны на ликѣ нашего Искупителя: всепрощеніе къ Своимъ распинателямъ, не вѣдавшимъ, что они дѣлали, любовь ко всему миру и горнему ильному и молитва за весь родъ человѣческій, да вси едино будуть (Іоан. XVII, 21). Страданія были мгновенны,—торжество вѣчное, мученія хотя были невыносимы, но принесли великій плодъ въ вѣчности. Отъ сознанія этого то—и Божественное спокойствие на лицѣ Господа, отсюда и торжество. Это не чувство довольства одержанною побѣдою надъ грѣхомъ и діаволомъ,—это не простое сознаніе величія подвига, совершеннаго Имъ. Нѣтъ. Это сознаніе принесенной жертвы за людей,—это сознаніе истиннаго самопожертвованія, это сознаніе того, что иначе побѣда и не можетъ быть достигнута. Это —образъ жизни для всѣхъ искупленныхъ Божественною кровью Христа—Спасителя. *Христосъ*, говоритъ апостолъ, *пострадалъ за насъ, оставилъ намъ примѣръ, дабы мы шли по слѣдамъ Его* (1 Петр. II, 21). Христосъ не отвлеченное понятіе, не идея, но воплотившійся Богочеловѣкъ; Христосъ—самая жизнь. Ежегодно поучаемся мы у гроба Христова, поучаемся и сегодня, чѣмъ достигнута великая побѣда Христа надъ смертію и діаволомъ? Силою ли только Божественною? Всемогуществомъ ли? Или въ образѣ Христа страждущаго выступаетъ нѣчто другое, что изумило міръ земной и небесный, что и доселѣ заставляетъ всякаго повергаться ницъ въ изумленіи предъ этимъ подвигомъ? Отвѣтимъ на это словами св. апостола. *Христосъ, говоритъ апостолъ, будучи злословимъ, не злословилъ взаимно, страдая, не угрожалъ, но предавалъ то Судіи праведному.* Этими словами св. апостолъ невольно обращаетъ наше вниманіе на нравственный обликъ Господа и Спасителя нашего. Страдаетъ не человѣкъ, но Богочеловѣкъ, страдаетъ не грѣхами обремененное существо, но Существо безгрѣшное, страдаетъ не для Своего прославленія, но для избавленія другихъ; страдаетъ не потому, что не могъ избѣгнуть страданій, но потому, что Самъ восхотѣлъ страдать. Гдѣ болѣе, гдѣ сильнѣе была поругана правда, какъ не на Голгоѳѣ? Гдѣ неправда людская сказалась въ большей и поразительной силѣ, какъ не тамъ

же у креста Христова? Гдѣ болѣе было возможности уничтожить эту неправду, показать міру силу Божію во внѣшнемъ ея проявленіи, какъ не на той же Голгоѳѣ? И однако мы видимъ, что неправда людская восторжествовала, праведникъ въ рукахъ беззаконниковъ, Божественная сила внѣшнимъ образомъ не проявилась. Богъ—Сынъ не умолялъ Отца своего о дванадесяти легіоновъ ангеловъ, не грозилъ Своимъ всемогуществомъ, на злословія отвѣчалъ молчаливымъ терпѣніемъ,—отдавая все Свое дѣло Судії праведному. Богъ Отецъ оставилъ Своего Сына возлюбленнаго безпомощнымъ на Крестѣ; враги Христа издѣваются надъ Нимъ изможденнымъ, разбойникъ поносить, мимоходящіи хулять Его,—и Христосъ не ранѣе отдаетъ духъ Свой Богу и Отцу Своему, какъ испивши до конца полную чашу страданій, какъ познавши Своимъ Божествомъ, что все уже совершилось, что должно было быть совершено по предвѣчному Троицкому совѣту. И смотрѣть люди съ того времени на ликъ Божественнаго страдальца, и невольно удивляются Его Божественному подвигу, невольно воздаютъ славу Его долготерпѣнію, невольно любятъ Его...

А эта любовь, невольно возбуждаемая, влечетъ сердца людей къ Божественному Крестоносцу, вызываетъ вздохи людскіе, взыываетъ къ исправленію жизни.

И сильные и слабые, и угнетающіе и угнетаемые всѣ равно познаютъ у гроба Христова ту великую истину, что хотя на землѣ нѣть и не можетъ быть совершенной правды, но есть она на небѣ: тамъ она сіяеть во всей чистотѣ и свѣтлости. Христосъ на землѣ не искалъ правды, но отдалъ все Свое дѣло Богу и Отцу Своему—Судії праведному,—и отъ Него получилъ вѣчную славу, по правдѣ вѣчной Божественной; враги Христовы, торжествовавшіе при видѣ страданій на землѣ Господа, по вѣчной правдѣ Божественной, покрыли память свою вѣчнымъ позоромъ, вѣчнымъ безславiemъ. Вѣчная правда Божественная вѣчно торжествуетъ.

Сильные міра сего, если они пользуются своею силою для угнетанія слабыхъ, получаютъ у гроба Христова великое назиданіе, которое ясно говорить имъ, что неправда торжествуетъ только временно, а за этимъ времененнымъ торжествомъ неправды слѣдуетъ вѣчна правда Божія—судъ Божій нелицепріятный, видяцій слезы и тайные вздохи угнетаемыхъ; это назиданіе заставляетъ ихъ неволь-

но умиляться сердцемъ и отказаться отъ продолженія пути неправеднаго, ибо Христосъ въ Своихъ рукахъ на небѣ до времени хранить судъ надъ всѣми неправедниками.

Слабые и угнетаемые, гонимые и страдающіе получаютъ у гроба Христова великое утѣшеніе, убѣждаясь здѣсь, что терпѣливо перенесеніе превратностей этой жизни даетъ имъ дерзновенную надежду на вѣчное прославленіе тамъ, за гробомъ, гдѣ царствуетъ *правда вѣчная* (Дан. IX, 24); ибо если люди не видятъ ихъ горькихъ слезъ, не слышать ихъ болѣзненныхъ вздоховъ, то эти слезы и вздохи принимаетъ Самъ Божественный Крестоносецъ, и Самъ хранитъ для нихъ утѣшеніе вѣчное.

Братіе, Христіане! Всѣ мы по временамъ и по обстоятельствамъ бываемъ и сильными и слабыми и угнетающими и угнетаемыми. Познавши у гроба Христова указанную истину о вѣчномъ торжествѣ правды Божественной, смиренno преклонимъ колѣна наши предъ Божественнымъ лицомъ нашего Искупителя; боясь вѣчнаго суда Божія, оставимъ неправды наши, а зная о торжествѣ правды за гробомъ, безропотно будемъ переносить всѣ тяготы временной жизни. Сила Христіанъ—въ немощи, слава ихъ—во временномъ безславіи, —объ этомъ ясно говоритъ намъ спокойно—торжественный ликъ нашего Спасителя. Аминь.

Священникъ *Сергій Городцевъ*.

Душа моя, душа моя, востани, что спиши?

(Окончаніе ¹⁾).

Что Господь гнушается порочными женщинами и наказываетъ ихъ, видно изъ слѣдующаго обстоятельства. Однажды ко причащенію препод. Феодора куплены были діакономъ сосуды. Но онъ нашелъ ихъ „черными“ и велъль перемѣнить. Мастеръ вспомнилъ, что они были сдѣланы изъ серебра, купленного у развратной женщины. (22 апр. Ч. М.). Преподобнаго Моисея, великаго дѣвственника, хо-

¹⁾ См. «Духови. Вѣстникъ» № 6 за настоящій годъ.

тѣла принудить къ плотскому грѣху его госпожа—полька красавица. И что же? Господь наказалъ ее за это смертью (11 в.) (26 іюля Ч. М.) Мучитель Серафимы дѣвы за исповѣданіе вѣры отдалъ ее на поруганіе. Но едва приблизились къ ней нечестивцы, какъ земля сотряслась и они упали мертвыми (29 іюля Ч. М.). Когда мучители не могли склонить муч. Философа къ отречению отъ Христа, то вздумали надругаться надъ его дѣвственную чистотою, стараясь насилино склонить его къ плотскому грѣху. Но св. мученикъ стиснулъ зубами языкъ и, откусивъ его, бросилъ въ лицо искушительницы (31 мая Ч. М.).

„Блудница и прелюбодѣй да будуть отлучены на семь лѣтъ“, повелѣваетъ св. церковь (20 прав. Анкирск. соб.). Но самое тяжкое осужденіе ожидаетъ развратниковъ въ день страшного и второго пришествія Спасителя, когда Онъ скажетъ стоящимъ по лѣвой руку Его: „Идите отъ Меня, проклятые, въ огонь вѣчный, уготованный діаволу и ангеламъ его“.

Итакъ „покайся и обратись ко Господу, дочь моя, чтобы загладились грѣхи твои“ (Лук. 3, 19). „Щедръ и милостивъ Господь“, взыываетъ св. Давидъ. Не отчаевайся во спасеніи. Только одно отчаяніе доводить насъ до полной погибели. Предатель Господа Іуда погибъ (*шелъ и удавися*) именно вслѣдствіе полной потери вѣры въ милосердіе Божіе. Блудный сынъ и разбойникъ на крестѣ поступили иначе: за то Отецъ небесный принялъ ихъ въ Свои объятія. Если ты хочешь поскорѣе исправить свою жизнь, то первѣе всего пострайся очистить свою душу покаяніемъ и проси помощи въ своемъ добромъ намѣреніи у Матери Божіей*). Послѣ нея есть у тебя и другіе молитвенники предъ Богомъ: твой Ангелъ хранитель и святые угодники Божіи, напр., преподобный Виталій при жизни своей принялъ подвигъ—спасать падшихъ женщинъ. Благодаря его материальной и нравственной помощи однѣ изъ падшихъ женщинъ вышли замужъ, другія поступили въ монастырь, а иныя, оставшись въ мірѣ, стали кормиться трудомъ (22 апрѣля Ч. М.). Молись Господу. Онъ и съ небесъ подастъ тебѣ руку помощи. Скорымъ заступникомъ падшихъ является также св. Николай (6 декабря Ч. М.). Мученица юношица была усѣчена мечемъ свекромъ своимъ за то, что святая

*) Читай жизнь препод. Марії (1 апрѣля).

не согласилась сътворить съ нимъ плотскій грѣхъ. Она помогаетъ въ борьбѣ со страстями и послѣ своей смерти. Такъ, она явилась иноку, молившемуся ей о помощи, благословила его и страсть остановила инока (14 арѣя Ч. М.).

Считаю благовременнымъ указать тебѣ и на другія духовныя средства въ борьбѣ съ плотью и дурными помыслами:

„Удаляйся тѣхъ, которые обольщаются женщинъ“ (2 С. 3, 6).
„Не прелюбодѣйствуй даже въ сердцѣ своемъ“ (Мѳ. 5, 28).

Св. отроковицѣ Музѣ однажды явилась Пресвятая Богородица, окруженнная отроковицами, и спросила ее: „Хочешь ли слѣдовать за мною и жить вмѣстѣ съ этими отроковицами?“ — „Хочу“, отвѣчала Муза. „Не дѣлай же, говоритъ опять Музѣ Богородица, ничего не-пристойнаго, воздерживайся отъ смѣха и игръ“. (16 мая Ч. М.).

Скрывай лицо твое, какъ святая Домнина (1 марта Ч. М.).

„Господи, научи меня, какъ спастись: меня смущаютъ помыслы“, восклицалъ св. Антоній къ Богу и увидѣлъ предъ собою человѣка, который работалъ, а потомъ молился. Это былъ св. Ангель, посланный Богомъ для указанія Антонію средства ко спасенію (17 января Ч. М.).

Благочестивыя женщины преподали наставленіе свят. Макарію о нравственной жизни въ слѣдующихъ словахъ: „избѣгай пустословія и лѣности“ (19 января Ч. М.).

Преподобный Мартиніанъ, чтобы заглушить въ себѣ похоть плоти, возбужденную распутною женою Зоею, разложилъ горячіе уголья посреди келии и сталъ на нихъ босыми ногами. „Каковъ этотъ огонь?“ говорилъ при этомъ самъ себѣ праведникъ: теперь подумай, каковъ огонь геенскій“. Женщина была поражена такимъ страданіемъ святого, бросилась къ ногамъ его и со слезами умоляла прощить ее и помолиться за нее (13 февраля Ч. М.).

Одинъ изъ юношей настолько прельстился красотою препод. Мастрідія, что всюду слѣдовалъ за ней и говорилъ ей о любви. Однажды Мастрідія спросила юношу, что въ ней болѣе всего нравится ему. Юноша отвѣчалъ: „глаза“. Тогда она взяла членокъ, кото-

рымъ ткала полотно и выколола свои глаза. Юноша ужаснулся и самъ сдѣлался подвижникомъ (25 ноября Ч. М.).

Чрезъ два дня послѣ крещенія діаволъ явился св. Пелагеѣ ночью и разбудилъ ее, говоря: „Не я ли такъ обогатилъ тебя? Въ чемъ же ты оскорблена мною? Прошу тебя, не дѣлай меня посмѣшищемъ христіанъ“. Святая сотворила молитву съ крестнымъ знаменіемъ, и діаволъ исчезъ и уже болѣе не являлся ей.

„Хотя пища и не оскверняетъ человѣка, однако, она рождаетъ скверные помыслы“, поучаетъ Симеонъ Столпникъ. „Первое средство къ побѣженію страсти есть молитва; второе средство—смиреніе въ соединеніи съ постомъ“, говорилъ Іоаннъ Лѣствичникъ.

„Повергни предъ Господомъ немощь естества своего, сознавъ свое безсиліе и неощутительно получишь дарованіе цѣломудрія“, пишетъ тотъ же отецъ церкви.

„Будьте приличны въ одѣждѣ“ (Тимоѳ. 2, 9 10).

Читайте слово Божіе. Берите примѣръ въ этомъ отношеніи съ преподобной Евдокіей.

Не упивайтесь виномъ, вѣ nemъ же есть блудъ (Еф. 5, 18), получаетъ св. ап. Павелъ. „Не вино худо, а злоупотребленіе имъ“, поясняетъ Златоустъ. „Пьяный жалокъ болѣе мертваго“. Тотъ лежить безъ чувствъ и не дѣлаетъ ни добра, ни зла; а этотъ способъ дѣлать зло, и заключивъ душу въ свое мѣсто, какъ въ гробѣ, носить помертвѣвшее тѣло. По изслѣдованію англійскаго ученаго Горнели, $\frac{3}{4}$ преступленій въ мірѣ отъ пьянства и $\frac{1}{4}$ отъ другихъ причинъ.

Итакъ „плоть и кровь—не могутъ наслѣдовать царствія Божія“. (1 Кор. 15 50).

Имълай уши слышати, да слышитъ (Мо. 25, 30).

Протоіерей А. Юницкій,

О т е м з

о дѣятельности Епархіального міссионерскаго духовно-просвѣтительнаго Братства въ г. Тифлісѣ за 1899 годъ.

(Второй годъ существованія Братства).

Въ отчетномъ году, какъ и въ первый годъ своего существованія Тифлісское Епархіальное міссионерское духовно-просвѣтительное Братство обнаруживало главную свою дѣятельность при второй міссионерской церкви во имя Казанской иконы Божіей Матери, что на Андреевской улицѣ, при первой міссионерской церкви въ честь Покрова Пресвятыя Богородицы и при молитвенномъ домѣ въ мѣстности гор. Тифліса, именуемой „Ключая балка“, во имя Святителя Іоодосія Черниговскаго.

Братскій домъ-залъ и его освященіе.

Второй отчетный годъ существованія и дѣятельности Братства ознаменовался отраднѣйшимъ событіемъ. Благодаря собраннымъ вначалѣ денежнымъ средствамъ Братства и другимъ благопріятнымъ обстоятельствамъ, въ особенности благодаря плодотворному участію одного изъ давнишнихъ и усерднѣйшихъ коллективныхъ помощниковъ Братства въ духовно-просвѣтительномъ дѣлѣ, именно, строительного общества или комитета, дѣйствующаго отъ имени Братства при 2 міссионерской церкви, этотъ послѣдній храмъ надѣленъ теперь прекраснымъ проповѣдническимъ заломъ, поистинѣ лучшимъ незамѣнимъ подаркомъ отъ міссионерскаго Братства городу Тифлісу,—отъ Братства еще совершенно юнаго и едва совершающаго лишь первыя шаги въ своей духовно-просвѣтительной и благотворительной дѣятельности.

Мысль о постройкѣ дома-зала при миссионерскомъ храмѣ Казанской иконы Божіей Матери, дома, въ которомъ помѣщались бы народная духовно-нравственная библиотека съ читальнею, складъ для распространенія въ Грузинской епархіи религіозно-нравственнаго содержанія книгъ, св. изображеній, церковной утвари и т. п. и залъ для чтеній религіозно-нравственнаго характера и духовныхъ концертовъ *)— всецѣло принадлежитъ Высокопреосвященнѣйшему учредителю Братства, бывшему Экзарху Грузіи, нынѣ Митрополиту Московскому и Коломенскому Владиміру **). Скорому же и дѣятельному осуществленію этой мысли Архипастыря весьма много способствовало помянутое выше особое строительное общество или комитетъ, о которомъ подробно сообщено въ отчетѣ Братства за минувшій годъ. Усерднѣйшимъ членомъ-труженикомъ въ этомъ комитетѣ,—въ особенности въ дѣлѣ постройки дома-зала,—является ктиторъ Казанской миссионерской церкви, губернскій инженеръ К. Ц. Буткевичъ, которымъ былъ составленъ и проектъ зданія, одобренный Совѣтомъ Братства. Закладка этого первого зданія-зала на пріобрѣтенномъ осенью 1897 г. отъ князя А. Н. Джамбакурь-Орбеліани участкѣ земли при Казанской церкви совершена была Его Высокопреосвященствомъ, Экзархомъ Грузіи Владиміромъ, послѣ торжественной литургіи въ помянутой церкви 22 октября 1897 г. До 1 января 1898 года, однако, была устроена лишь забутка фундамента, весною и лѣтомъ 1898 года зданіе было окончено вчернѣ, а въ 1899 году были поставлены хоры и произведена внутренняя отдѣлка зданія, сдѣланы шкафы для книгъ, столъ для читальни и столы для библиотеки и эстрада, а также зданіе оштукатурено снаружи. Къ октябрю 1899 года зданіе было совершенно готово, а 10 октября было Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Флавіаномъ, Экзархомъ Грузіи, совершено послѣ Божественной литургіи въ Казанской миссионерской церкви торжественное освященіе этого зданія. На торжествѣ освященія, о каковомъ Совѣтъ Братства заблаговременно оповѣстилъ чрезъ мѣстныя газеты

*) Уставъ Братства, § 3-й.

**) Онъ же въ своихъ послѣднихъ письмахъ старается поощрить Братство къ подобному же благоустройству и другихъ духовно-просвѣтительныхъ центровъ братскихъ въ гор., Тифлисѣ.

всѣхъ братчиковъ и прочихъ православныхъ жителей гор. Тифлиса, не смотря на дождливую погоду, присутствовало множество народа, причемъ изъ свѣтскихъ высокопоставленныхъ лицъ своимъ присутствиемъ удостоили это знаменательное братское торжество: г. попечитель Кавказского учебнаго округа, тайный совѣтникъ К. П. Яновскій; управляющій Тифлисской Контрольной Палатой, тайный совѣтникъ В. Г. Бутыркинъ; генераль-лейтенантъ Н. А. Карповъ, директора мѣстныхъ мужскихъ и женскихъ гимназій, реального училища и др.

По окончаніи чина освященія, настоятелемъ Казанской церкви, священникомъ С. Городцевымъ было сказано примѣнительно къ торжеству, глубоко прочувствованное слово, въ основу котораго были положены слѣдующія слова Спасителя къ женѣ-Самарянкѣ: *аще бы въдала даръ Божій, и кто есть, глаголайти ми, дажѣ Ми пити, ты бы просила у Него, и далъ бы ти воду живу.* (Іоан. IV, 10). Въ своемъ словѣ проповѣдникъ весьма живымъ и доступнымъ пониманію слушателей языкомъ раскрылъ громадное значеніе въ дѣлѣ осуществленія братскихъ цѣлей вновь устроеннаго дома-зала и находящихся при немъ учрежденій: народныхъ духовно-нравственныхъ библиотеки и читальни*).

Выстроеное Братствомъ зданіе—домъ-залъ производить самое благопріятное впечатлѣніе: высокій, въ два свѣта, помѣстительный залъ (съ красивою эстрадою и красивыми хорами) не оставляетъ желать ничего лучшаго; вмѣстительность его съ хорами разсчитана на 800 человѣкъ, а при нѣкоторой тѣснотѣ можетъ помѣститься и гораздо больше. Съ правой стороны отъ эстрады устроено помѣщеніе для народныхъ духовно-нравственныхъ читальни и библиотеки; изъ нихъ первая имѣеть четыре большихъ окна и разсчитана приблизительно на 40 человѣкъ, а вторая имѣеть 3 такихъ же окна и снабжена тремя большими до потолка шкафами, сдѣланными въ стѣнахъ зданія. Вся постройка велась хозяйственнымъ способомъ и до 1 января 1900 года уплачено 13,110 руб. 88 коп., въ каковую сумму входятъ и 3,000 руб. за землю. Кромѣ того еще остались, за не-

* Прекрасное слово это напечатано въ „Дух. Вѣсти. Груз. Экз.“ за настоящій годъ, № 6.

имѣніемъ пока средствъ, неоплаченными слѣдующіе счета: 1) за асфальтовый полъ г. Черняеву—527 руб.; 2) заводу Яралова за жѣлѣзныя балконную решетку и лѣстницу—882 руб.; 3) за малярные работы и некоторые строительные материалы по счету г. Катаева 501 руб. 63 коп.

Это зданіе, какъ составлявшее предметъ самыхъ усиленныхъ заботъ Братства съ первыхъ же дней его существованія въ гор. Тифлисѣ, поглотило собою и всѣ наличныя средства Братства. Въ касу Братства со времени его существованія до 1 января 1900 года поступило всего 11,990 руб. 9 коп., а израсходовано на постройку зданія 13,110 руб. 88 коп., не включая вышеуказанныхъ неоплаченныхъ еще счетовъ; перерасходъ слѣдовательно выражается въ 1,120 руб. 79 коп., но въ дѣйствительности этого перерасхода не было, такъ какъ въ приходо-расходную книгу Братства не вошли 2,189 р. 64 коп., уплаченная изъ суммъ 2 миссионерской церкви въ 1897 году за землю, при составленіи запродажной записи (1,000 руб.) и за забутку фундамента (1,189 руб. 64 коп.). Что же касается 11,990 руб. 9 коп., поступившихъ на приходъ Братства со дня его основанія, то изъ нихъ только 1,068 руб. 85 коп. пошли на другія нужды Братства, а остальная 10,921 руб. 24 коп. пошли всецѣло на построеніе дома, причемъ въ эту сумму вошли 2,500 руб., присланныхъ Высокопреосвященнымъ Митрополитомъ Московскимъ и Коломенскимъ Владиміромъ на имя настоятеля церкви, священника Сергія Городцева: отъ почетнаго члена Братства И. А. Колесникова 2,000 руб. и отъ неизвѣстнаго жертвователя—500 руб. специальнно на построеніе зданія, а также 3,000 руб., отчисленныхъ, кромѣ помянутыхъ 2,189 руб. 64 коп., изъ суммъ 2 миссионерской церкви въ 1898 и 1899 годахъ, что въ общемъ составляетъ 5,500 руб., такъ что собственно изъ братскихъ поступленій израсходовано на постройку дома-зала—5,421 руб. 24 коп. Такимъ образомъ цифровыя данные по построенію братскаго зала совмѣстно съ другими расходами по книгѣ Братства выражаются въ слѣдующемъ:

- | | |
|--|--------------------|
| А) Не вошедшая въ приходо-расходную книгу Братства и уплаченная изъ суммъ 2 миссионерской церкви въ 1897 году. . . . | 2,189 руб. 64 коп. |
| Б) Поступившая изъ суммъ 2 миссионерской церкви въ 1898 и 1899 годахъ . . . | 3,000 " |
| | — " |



В) Прислано въ 1898 и 1899 годахъ отъ Митрополита Владимира.	2,500 руб. — коп.
Г) Изъ братскихъ поступленій за 1897, 1898 и 1899 годы (въ томъ числѣ 1,000 руб. отъ Митрополита Владимира въ 1897 г.) . . .	5,421 " 24 "
Всего. . .	13,110 руб. 88 коп.,

истраченныхъ на построеніе дома и пріобрѣтеніе земли до 1 января 1900 года (кромѣ неоплаченныхъ счетовъ).

Д) На другія нужды Братства въ 1897, 1898 и 1899 годахъ.	1,068 руб. 85 коп.
---	--------------------

Всего по лит. А, Б, В, Г и Д. . . 14,179 руб. 73 коп.

За вычетомъ 2,189 " 64 коп.,
не вошедшихъ въ приходо - расходную
книгу Братства (А), получимъ цифру въ . . . 11,990 " 9 коп.,
т. е. сумму поступленій братскихъ, показанную въ приходо-расход-
ной книгѣ Братства за все время его существованія до 1 января
1900 года.

Заканчивая отчетъ о построеніи братского дома-зала, Совѣтъ
Братства считаетъ своимъ нравственнымъ долгомъ выразить глубокую
благодарность всѣмъ добрымъ жертвователямъ, внесшимъ посильную
лепту на это въ высшей степени полезное и доброе учрежденіе, осо-
бенно же Высокопреосвященнѣйшему Митрополиту Московскому и
Коломенскому Владимиру, основателю Братства, своею первоначаль-
ной крупною жертвою (1,000 руб.) положившему доброе начало
братскимъ поступленіямъ и не забывшему основаннаго имъ Братства
и въ Москвѣ, приславши отъ Московскихъ благотворителей 2,500 р.
на построеніе зала и тѣмъ давши возможность довести это доброе
дѣло до желаннаго конца. Въ высшей степени благодѣтеленъ для
Братства и тотъ § (4) его Устава, благодаря которому отчисляются
остаточные суммы изъ братскихъ церквей на прямая нужды Брат-
ства: это дало въ кассу Братства изъ одной второй миссіонерской
церкви съ 1897 года по 1 января 1900 года 5,189 руб. 64 коп.

Господь Богъ благословилъ добрымъ успѣхомъ начатое построе-
ніе зала, надо надѣяться, что явятся добрые новые жертвователи,



которые дадутъ возможность Братству расплатиться съ долгами, которые и числятся за нимъ по построенію братскаго зала и начать новыя благія учрежденія во славу Пресвятаго Божественнаго Имени. Братскій залъ открыть только нѣсколько мѣсяцевъ, но и за это короткое время онъ сталъ настолько любимъ народомъ, что въ воскресные днѣ, когда происходятъ тамъ внѣбогослужебныя религіозно-нравственныя бесѣды, онъ буквально бываетъ переполненъ народомъ. Не малую пользу принесутъ и народныя при залѣ библіотека и читальня, которыя, какъ учрежденія новыя, не успѣли еще пока возбудить къ себѣ большой народной симпатіи, но во всякомъ случаѣ эта симпатія уже замѣтно возбуждается.

Второе общее очередное собраніе членовъ Братства.

Другимъ событиемъ, имѣющимъ важное значеніе объединяющаго начала въ жизни юнаго Братства, было торжество, происходившее 22 октября отчетнаго года. Такимъ торжествомъ, въ которомъ принимали участіе всѣ наличные братчики и многочисленная масса православнаго люда, было общее очередное годичное собраніе членовъ Братства, второе отъ существованія Братства. Уставомъ Братства (§ 10) годичныя общія собранія пріурочены къ пятницѣ пасхальной недѣли, но Совѣтъ Братства постановленіемъ своимъ отъ 9 апрѣля с. г. за № 2 отложилъ день общаго собранія до окончанія постройки дома-зала при 2 миссіонерской церкви, предполагая закончить таковую осеню¹⁾). Когда же зданіе было закончено постройкою и освящено 10 октября, то явилась возможность пріурочить братское торжество ко дню храмового праздника Казанской церкви, то есть, 22 октября, о чемъ Совѣтъ Братства чрезъ мѣстные печатные орга-

¹⁾ Положенная по § 30 братскаго Устава въ пятницу пасхальной недѣли торжественная литургія съ молебствіемъ и поминовеніемъ всѣхъ членовъ и благотворителей Братства, по случаю совпаденія въ отчетномъ году этого дня съ днемъ тезоименитства Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Александры Феодоровны, совершена была въ субботу, 24 апрѣля, въ Казанской

ны заблаговременно и оповѣстилъ братчиковъ, ревнителей духовно-нравственного просвѣщенія и всѣхъ вообще православныхъ жителей г. Тифлиса, съ краткимъ указаніемъ программы празднества и мѣста его. Въ названный день братское празднество открылось торжественнымъ крестнымъ ходомъ въ 8 час. утра изъ молитвенного дома св. Феодосія Черниговскаго, что въ „Ключей балкѣ“. Во главѣ съ членомъ Совѣта Братства, инспекторомъ семинаріи, іеромонахомъ Димитріемъ, при участіи двухъ хоровъ воспитанниковъ семинаріи и всѣхъ учениковъ двухъ старшихъ классовъ семинаріи и массы православныхъ людей, крестный ходъ направился въ первую миссіонерскую Покровскую церковь, въ которую къ 9 часамъ утра изволили прибыть Высокопреосвященнѣйшій покровитель и руководитель Братства, Экзархъ Грузіи Флавіанъ и Преосвященнѣйшій викарій, епископъ Горійскій Леонидъ. По прибытії сюда крестнаго хода изъ молитвенного дома св. Феодосія и по окончаніи часовъ, многочисленный соединенный крестный ходъ во главѣ съ Владыкою Экзархомъ, Преосвященнымъ Леонидомъ, предсѣдателемъ Совѣта Братства, ректоромъ семинаріи, архимандритомъ Гермогеномъ и многочисленнымъ городскимъ духовенствомъ и соединенными хорами пѣвчихъ семинарскихъ и экзаршескихъ направился въ Казанскую миссіонерскую церковь, где Владыка Экзархъ въ сослуженіи съ тѣмъ же духовенствомъ изволилъ совершить Божественную литургію. Стеченіе народа было такъ велико, что имъ была переполнена не только Казанская церковь, но и вся церковный погостъ. Казалось, что и сама природа вполнѣ раздѣляла съ православными ихъ великое и свѣтлое торжество, пославъ имъ въ этотъ день весьма ясную и благопріятную погоду, не препятствовавшую многочисленнымъ богомольцамъ возсылать свои молитвы Богу въ храма, на церковномъ дворѣ. Во время литургіи, вмѣсто причастнаго стиха, непремѣннымъ членомъ Совѣта Братства, настоятелемъ Казанской церкви, священникомъ Сергиемъ

миссіонерской церкви Высокопреосвященнѣйшимъ Экзархомъ Грузіи Флавіаномъ въ сослуженіи Преосвященнаго Киріона, епископа Алaverдскаго, ректора семинаріи, архимандрита Гермогена и высшаго городскаго духовенства, при двухъ хоровъ. Въ обычное время, послѣ причастнаго стиха, предсѣдателемъ Совѣта Братства, архимандритомъ Гермогеномъ произнесено было слово «о духѣ и задачахъ дѣятельности Братства». Церковь была переполнена молящимися.

Породцевымъ произнесено было приличное слушаю слово на текстъ пророка Малахія: *Уста священника должны хранить вѣдѣніе, и закона ищутъ отъ устъ его, потому что онъ вѣстникъ Господа Спасителя* (II, 7), въ которомъ проповѣдникъ въ общедоступной формѣ раскрылъ тѣ одинаково важныя требованія, какія это изреченіе пророка Божія предъявляетъ, какъ пастырю, такъ и пасомымъ¹⁾.

Послѣ молебствія съ провозглашеніемъ многолѣтія Ихъ Императорскимъ Величествамъ, Государю Наслѣднику и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, члену онаго Архіепископу Флавіану, Экзарху Грузіи и всѣмъ братчикамъ, эти послѣдніе и многочисленный народъ отправились въ братскій домъ-залъ, быстро переполнивши его. По прибытии же въ залъ Его Высокопреосвященства, Экзарха Грузіи, Преосвященнаго Леонида и сослужащаго имъ духовенства, общее собраніе открылось пѣніемъ молитвы Святому Духу: „Днесь благодать Св. Духа нась собра“, исполненной соединеннымъ хоромъ пѣвчихъ экзаршескихъ, воспитанниковъ семинаріи и Казанской церкви. Послѣ этого предсѣдателемъ Совѣта Братства, ректоромъ семинаріи, архимандритомъ Гермогеномъ былъ прочитанъ составленный имъ по порученію Совѣта очеркъ дѣятельности Братства за все время его существованія съ 19 октября 1897 по 22 октября 1899 года²⁾, причемъ во время перерыва, сдѣланного лекторомъ по прочтеніи первой части своего очерка, вышенназваннымъ хоромъ былъ исполненъ пс. „Тебе Бога хвалимъ“ (на З гласъ), а по окончаніи чтенія—церковное пѣснопѣніе „Сей день, его же сотвори Господь“.

Всльдъ за симъ Предсѣдателемъ Совѣта Братства были предложены на обсужденіе общаго собранія слѣдующіе вопросы:

а) Избраніе въ почетные члены Братства намѣченныхъ Совѣтомъ его слѣдующихъ пяти лицъ, какъ особенно много содѣствовавшихъ цѣлямъ Братства или своими крупными материальными пожертвованиями.

¹⁾ Слово это напечатано въ «Духовномъ Вѣстнике Грузинского Экзархата» за 1899 годъ, № 23.

²⁾ Въ высшей степени живая рѣчь эта, преисполненная самыхъ горячихъ и восторженныхъ пожеланій славнаго будущаго юному Братству, напечатана въ „Дух. Вѣстн. Груз. Экзархата“ за настоящій годъ, № 6.

ніями въ пользу Братства или же своимъ усиленнымъ личнымъ трудомъ: 1) преосвященнаго Серафима, Епископа Острожскаго, викарія Волынской епархіи, 2) протоіерея Кронштадтскаго Андреевскаго собора Ioanna Ильича Сергіева, 3) потомственную почетную Московскую гражданку Юлию Ивановну Базанову, 4) помѣщицу Самарской губерніи Ольгу Семеновну Боянусь и 5) потомственного почетного Московскаго гражданина Ивана Андреевича Колесникова¹⁾.

б) избраніе, согласно требованію § 15 Устава Братства, ревизіонной комиссії.

По первому вопросу общее собраніе членовъ Братства единогласно постановило избрать въ почетные члены Братства всѣхъ вышеперечисленныхъ пять лицъ за ихъ важныя заслуги предъ Братствомъ; по второму же вопросу общее собраніе, имѣя въ виду требованіе § 24 Устава, постановило избрать слѣдующихъ членовъ Братства въ ревизіонную комиссію: преподавателя семинаріи, ст. сов. А. П. Альбова—въ качествѣ предсѣдателя и въ качествѣ членовъ: законоучителя 1 Тифлисской женской гимназіи, священника I. Восторгова и священника 1 Тифлисской миссіонерской церкви, Г. Синеокова-Андріевскаго.

Послѣ означенныхъ занятій общаго собранія Предсѣдателемъ Совѣта былъ разданъ присутствующимъ печатный отчетъ о дѣятельности Братства за время его существованія съ 19 октября 1897 г. по 1 января 1899 г., и предложено было желающимъ членамъ Братства сдѣлать членскіе взносы, прочимъ же присутствующимъ записаться вновь въ члены Братства. Первые покрыть своимъ именами подписьной листъ изволили Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнейший Экзархъ Грузіи Флавіанъ и Преосвященный Леонидъ,

¹⁾ Епископъ Острожскій Серафимъ состоялъ первымъ предсѣдателемъ Совѣта Братства и своею усердною дѣятельностью много способствовалъ успешному развитію дѣятельности Братства; протоіерей I. И. Сергіевъ въ 1897 г. прислалъ Братству 200 руб. и Совѣтомъ послѣдняго избранъ пожизненнымъ членомъ Братства; Ю. И. Базанова пожертвовала на 2 миссіонерскую Казансскую церковь 5,000 руб.; О. С. Боянусь при учрежденіи Братства въ 1897 г. пожертвовала 1,000 руб. и состоитъ пожизненнымъ членомъ Братства; И. А. Колесниковъ въ 1898 и 1899 годахъ чрезъ Его Высокопреосвященство, почетнаго покровителя Братства, Высокопреосвященнейшаго Владимира, Митрополита Московскаго и Коломенскаго пожертвовалъ Братству 2,000 руб.

епископъ Горійскій, первый викарій Грузинской епархіи, записавши—первый 100 руб., а второй 25 руб.; сумма же остальныхъ взносовъ въ этотъ день выражалась въ количествѣ 49 руб.

Собрание закончилось въ 2 час. по полудни исполненiemъ хоромъ народнаго гимна и преподанiemъ Архиастырскаго благословенія всѣмъ присутствующимъ, въ числѣ которыхъ былъ и находившійся по дѣламъ службы въ гор. Тифлисѣ главный наблюдатель церковно-приходскихъ школъ Россійской Имперіи, д. с. с. В. И. Шемякинъ, весьма сочувственно отнесшійся къ цѣлямъ Братства и въ этотъ же день вступившій въ число дѣйствительныхъ членовъ его.

На представленномъ Высокопреосвященнѣйшему покровителю и руководителю Братства, Экзарху Грузіи Флавіану, журналѣ общаго годичнаго собранія членовъ Братства, Его Высокопреосвященству угодно было написать: „5 ноября 1899 года. Утверждается, съ призваніемъ благословенія Божія на дальнѣйшую плодотворную дѣятельность Братства“.

Общій составъ членовъ Братства.

Братство образуется изъ членовъ: а) почетныхъ, б) пожизненныхъ, в) дѣйствительныхъ и г) соревнователей (§ 6 Устава). Къ 1 января 1900 года въ составъ Братства входили: 6 почетныхъ, 34 пожизненныхъ, 162 дѣйствительныхъ и 21 членовъ-соревнователей, а всего 223 братчика. За отчетный годъ общее число братчиковъ увеличилось на 29 лицъ.

Въ личномъ составѣ Братства за отчетное время произошли слѣдующія перемѣны: почетный членъ Братства, Высокопреосвященнѣйшій Владіміръ, Митрополитъ Московскій и Коломенскій, въ виду дѣятельного участія его въ первоначальномъ учрежденіи Братства и сдѣланныхъ имъ крупныхъ пожертвованій на братскія нужды, по предложенію Его Высокопреосвященства, покровителя и руководителя Братства, Экзарха Грузіи Флавіана, Совѣтомъ Братства въ засѣданіи своемъ 25 марта сего года былъ избранъ *почетнымъ покровителемъ Братства*; дѣйствительный членъ Братства, викарій Волынской епархіи, епископъ Острожскій Серафимъ и пожизненные члены: протоіерей І. И. Сергіевъ, Ю. И. Базанова, О. С.



Боянусъ и И. А. Колесниковъ въ виду ихъ особыхъ заслугъ предъ Братствомъ на общемъ годичномъ собраніи братчиковъ 22 октября сего года были избраны почетными членами Братства; наконецъ, изъ числа дѣйствительныхъ членовъ въ пожизненные Совѣтомъ Братства избраны Е. И. Соселія и Вл. К. Недѣльскій.

Личный составъ Совѣта Братства и перемѣны въ немъ.

Братство находится подъ непосредственнымъ покровительствомъ и руководствомъ Его Высокопреосвященства, Экзарха Грузіи; органомъ же управлениія дѣлами Братства является Совѣтъ его, состоящій изъ предсѣдателя и товарища его и десяти членовъ, изъ коихъ одинъ несетъ обязанности дѣлопроизводителя, а другой—казначея Братства (§§ 9, 16 и 17 Устава). Въ отчетномъ году личный составъ Совѣта Братства былъ слѣдующій: предсѣдатель Совѣта, ректоръ Тифлисской духовной семинаріи, архимандритъ Гермогенъ, товарищъ предсѣдателя, управляющій Тифлисской Контрольной Палатой, т. с. В. Г. Бутыркинъ и члены Совѣта: генераль-маіоръ Г. К. Комаровъ, инспекторъ Тифлисской духовной семинаріи, іеромонахъ Димитрій, священникъ 2-й въ гор. Тифлісѣ міссіонерской Казанской церкви С. Д. Городцевъ, директоръ 2 Тифлисской классической гимназіи, д. с. с. И. О. Дробо-главъ, дѣлопроизводитель канцеляріи Главноначальствующаго гражданскою частью на Кавказѣ, с. с. В. Н. Осѣцкій, Тифлисскій губернскій инженеръ К. Ц. Буткевичъ, н. с. П. Л. Бенделовичъ, Епархіальный міссіонеръ А. А. Левицкій, Тифлисскій гражданинъ И. А. Христовскій и преподаватель Тифлисской духовной семинаріи В. К. Недѣльскій—до 15 сентября сего года, за выбытиемъ же сего послѣдняго изъ состава членовъ Совѣта вслѣдствіе служебнаго его перевода изъ гор. Тифліса преемникомъ ему Совѣтомъ Братства былъ избранъ 15 того же сентября первый кандидатъ въ члены Совѣта, преподаватель той же семинаріи С. А. Мураховскій¹⁾.

¹⁾ Кандидатами въ члены Совѣта считаются слѣдующія лица: И. Е. Ка-таевъ, Монаховъ, А. Д. Тирютинъ, Кудрявцевъ, А. П. Альбовъ, И. И. Перадзе, священникъ И. Восторговъ, И. И. Румянцевъ и протоіерей Е. П. Еліевъ.

Изъ числа членовъ Совѣта К. Ц. Буткевичъ несетъ обязанности казначея Братства, а В. К. Недѣльскій—дѣлопроизводителя Совѣта, каковыя обязанности отъ сего послѣдняго перешли потомъ къ его преемнику по Совѣту, преподавателю семинаріи С. А. Мураховскому.

При Совѣтѣ имѣется составленная изъ членовъ Братства комиссія для разсмотрѣнія братскихъ членій и собесѣдованій, въ которую входятъ: предсѣдатель Совѣта, ректоръ семинаріи, Архимандритъ Гермогенъ, В. Н. Осѣцкій и В. К. Недѣльскій, а съ 15 сентября сего года—С. А. Мураховскій, разматривающіе братскія членія на русскомъ языкѣ, а также священникъ М. Ткемаладзе и преподаватель семинаріи И. И. Перадзе, исполняющіе ту же задачу относительно бесѣдъ и членій, предлагаемыхъ братчиками на грузинскомъ языкѣ. Учрежденіе означенной комиссіи вызвано § 20 братскаго Устава, по которому, между прочимъ, къ числу обязанностей Совѣта относится предварительный просмотръ предлагаемыхъ членами Братства бесѣдъ и членій.

Дѣятельность Братства и его Совѣта.

Въ настоящемъ отчетномъ году, во второмъ своего существованія, Братство въ лицѣ своего Совѣта, завѣдующаго и руководящаго всѣми дѣлами его, стремилось къ достиженію всѣми доступными ему средствами существенной своей цѣли: утвержденію и распространенію въ обществѣ истинныхъ понятій о св. православной вѣрѣ, пра-восланомъ Богослуженіи и христіанской жизни и дѣятельности.

Средствами къ достиженію означенной цѣли братскій Уставъ намѣтилъ слѣдующія мѣры: 1) внѣбогослужебныя собесѣдованія и церковную проповѣдь, а также и бесѣды съ уклонившимися отъ православной церкви сектантами; 2) распространеніе въ обществѣ печатныхъ брошюръ и книгъ религіозно-нравственного содержанія; 3) устройство книжныхъ складовъ, библіотекъ, читаленъ, съ разрешеніемъ подлежащей власти и съ соблюденіемъ установленныхъ на сей предметъ правилъ и 4) вообще всякую возможную для Братства дѣятельную заботу объ утвержденіи въ самомъ общественномъ быту доброй христіанской нравственности и просвѣщенія (§ 2).

Всѣми зависиащими отъ него средствами, Совѣтъ старался по возможности выполнять указанную сейчашъ широкую программу религіозно-просвѣтительной дѣятельности Братства, хотя справедливость требуетъ замѣтить, что съ одной стороны, вслѣдствіе непроложительности существованія Братства и новизны его дѣла для духовенства г. Тифлиса, а съ другой—вслѣдствіе скучности материальныx средствъ у Братства—эта въ высшей степени цѣлесообразная программа его дѣятельности не во всѣхъ своихъ частяхъ выполнялась въ желательныхъ размѣрахъ. Взятая во всей своей совокупности дѣятельность Братства за отчетный годъ проявилась съ трехъ сторонъ: религіозно-просвѣтительной, миссіонерской и благотворительной.

Религіозно-просвѣтительная дѣятельность Братства.

Дѣятельность эта проявилась въ слѣдующемъ: 1) въ ревностномъ церковномъ проповѣдничествѣ, какъ въ подвѣдомственныхъ Братству миссіонерскихъ храмахъ Казанскомъ и Покровскомъ и молитвенномъ домѣ Святителя Феодосія Черниговскаго, такъ и въ другихъ церквяхъ, въ связи съ заботами Совѣта Братства о возможно частомъ, благолѣпномъ и торжественномъ совершениіи въ нихъ церковныхъ службъ; 2) въ значительномъ расширеніи дѣла веденія внѣбогослужебныхъ бесѣдъ и чтеній; 3) въ совершениіи крестныхъ ходовъ и паломничествъ; 4) въ веденіи воскресныхъ занятій съ дѣтьми и взрослыми; 5) въ обученіи народа церковному пѣнію; 6) въ учрежденіи народныхъ духовно-просвѣтительныхъ библіотеки и читальни при ней, а также 7) склада церковно-богослужебныхъ книгъ и св. иконъ.

1. Церковная проповѣдь и богослуженіе.

Въ теченіи отчетнаго года настоятель Казанской миссіонерской церкви, священникъ Сергій Городцевъ проповѣдывалъ неопустительно за литургіей во всѣ вѣскресные дни, за исключениемъ лѣтнихъ мѣсяцевъ, проведенныхъ имъ въ отпускѣ. Темами его проповѣдей служили вопросы православнаго христіанскаго Катихизиса, причемъ въ 37 бесѣдахъ онъ подробно изѧснилъ 1, 2 и 3-й члены Символа

вѣры, касаясь въ своихъ бесѣдахъ иногда и сектантскихъ заблуждений, какъ напр., при изъясненіи З члена.

На всенощныхъ бдѣніяхъ подъ двунадесятые и другіе праздники имъ произносились проповѣди, имѣющія своимъ содержаніемъ изложеніе и разъясненіе воспоминаемыхъ православною церковью въ эти праздники священно-историческихъ событій, за литургіей же въ названные праздничные дни о. С. Городцевъ произнесъ 23 поученія преимущественно догматического характера, примѣнительно къ воспоминаемымъ событіямъ. Въ періодъ времени съ 25 апрѣля по 7 июня и съ 12 сентября по 17 октября, по воскреснымъ днямъ, послѣ вечерни онъ велъ также вѣбѣбогослужебныя бесѣды по изъясненію св. Писанія Ветхаго Завѣта, продолжая, такимъ образомъ, дѣло, начатое имъ еще въ 1893 г. Въ этихъ бесѣдахъ, которыхъ въ отчетномъ году было 13, о. С. Городцевъ докончилъ объясненіе книги Судей Израилевыхъ (съ XVII—XXI гл.), затѣмъ объяснилъ книгу Руѣ и I—IV главы 1 Царствъ.

По четвергамъ еженедѣльно, послѣ совершенія вечерни съ акаѳистомъ, о. С. Городцевъ, въ періодъ времени съ 14 января по 3 июня въ 18 бесѣдахъ подробно изъяснилъ чинъ Божественной литургии, съ ноября же предложилъ 9 чтеній изъ житій святыхъ недѣльныхъ. Наконецъ, вечеромъ въ недѣлю Вай, въ великой понедѣльникъ и вторникъ имъ были предложены 3 бесѣды о страданіяхъ Господа нашего Иисуса Христа. Всего поученій и бесѣдъ въ теченіи отчетнаго года священникомъ С. Городцевымъ произнесено въ завѣдываемомъ имъ Казанскомъ храмѣ 119, кромѣ случаевъ, вызываемыхъ пастырскою практикою.

Богослуженіе въ Казанской церкви совершаются всегда истово и благолѣпно, а часто и весьма торжественно, при участіи многочисленнаго духовенства во главѣ съ Его Высокопреосвященствомъ, покровителемъ и руководителемъ Братства, Экзархомъ Грузіи Флавіаномъ, иногда даже и въ сослуженіи преосвященныхъ викаріевъ, епископовъ Леонида и Кириона. Общему благолѣпію церковныхъ службъ въ этомъ храмѣ не мало способствуетъ и имѣющейся при немъ постоянный вполнѣ благоустроенный церковный хоръ, содер-жимый на мѣстныя церковныя средства.

Пастырская дѣятельность вновь назначенаго къ Покровской миссионерской церкви (что на Пескахъ) священника, кандидата бого-

гословія, о. Іоанна Синеокова-Андріевскаго обнимаетъ всего шесть мѣсяцевъ, но и въ этотъ весьма незначительный періодъ времени она успѣла уже заявить себя съ доброй и ревностной стороны. Главною своею задачею вновь назначенный пастырь поставилъ на первыхъ же порахъ сплотить и укрѣпить духомъ нѣсколько расшатавшуюся было, вслѣдствіе довольно продолжительного отсутствія здѣсь постояннаго и вполнѣ соотвѣтствующаго важности этого церковно-миссіонерскаго пункта пастыря,—православную церковную общину. Съ этою пѣлью онъ обратилъ особое вниманіе на благолѣпіе, священную важность и назидательность церковныхъ службъ, совершая ихъ возможно часто и истово, и предлагая по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ поученія на литургії, а послѣ воскресныхъ вечернихъ богослуженій съ акаѳистами—бесѣды или чтенія изъ жизни святыхъ.

Руководимый желаніемъ ближе ознакомиться съ паствою, сплотить ее и привязать ко храму, о. І. Синеоковъ-Андріевскій посѣщалъ прихожанъ на домахъ, благіе результаты каковыхъ посѣщеній не замедлили скоро сказаться: въ храмъ стало ходить больше молящихся, довѣріе и расположеннность къ пастырю стали возрастать, но самое главное во время этихъ посѣщеній—священникъ имѣлъ возможность ознакомиться съ важнѣйшими фактами изъ жизни сектантовъ и ихъ настроениемъ. Къ глубокому сожалѣнію, справедливость требуетъ отмѣтить тотъ печальный фактъ, что большимъ униженіемъ и униженіемъ Православія на Пескахъ, среди множества молоканъ и другихъ сектантовъ служить отсутствіе собственного и вполнѣ отвѣчающаго своему назначенію зданія для храма. Настоящій храмъ, помѣщающійся въ наемномъ и къ тому же весьма грязномъ зданіи и рядомъ съ такими же жилыми помѣщеніями, не можетъ вполнѣ отвѣчать религіозно-просвѣтительнымъ цѣлямъ и настоящее время, время замѣтнаго религіознаго подъема, какъ среди сектантовъ, такъ и среди православныхъ—съ неумолимостью заявляетъ о нуждѣ создать собственный величественный храмъ, который служилъ бы достойнымъ памятникомъ торжества Православія. И несомнѣнно, что наше Братство при первой же материальной возможности сочтетъ своимъ нравственнымъ долгомъ удовлетворить завѣтное желаніе Песковскихъ православныхъ христіанъ—имѣть собственный, достойный своего назначенія храмъ Божій. И можно надѣяться, что осуществленіе этихъ желаній послѣдуетъ скоро, потому что Братству въ этомъ дѣлѣ



несомнѣнную и важную услугу окажетъ образованное при церкви во второй половинѣ отчетнаго года попечительное общество лицъ, которые взяли на себя задачу заботиться о материальномъ обезпеченіи, какъ храма, такъ и причта. Это общество съ первыхъ же дней своего существованія проявило свою полезную дѣятельность тѣмъ, что собрало вполнѣ достаточную сумму на дополнительное содержаніе своему новому священнику.

Въ молитвенномъ домѣ Святителя Феодосія, что въ „Ключей балкѣ“ духовно-просвѣтительнымъ обществомъ лицъ изъ членовъ Братства, принимающимъ близко къ сердцу религіозныя нужды обитателей, какъ названной, такъ и прилегающей къ ней мѣстностей, по примѣру прошлыхъ лѣтъ обращено было особенное вниманіе на частое, истовое и благолѣпное совершеніе церковныхъ службъ, соединенное съ живою церковною проповѣдью. Такъ, ежедневно въ 8 час. утра здѣсь прочитываются псаломщикомъ установленная утрення молитвы, а послѣ вечерни—вечерня молитвы, причемъ на первыхъ присутствуютъ не только дѣти мѣстной церковно-приходской школы, но и взрослые постороннія лица. Этотъ же псаломщикъ по просьбѣ читалъ бесплатно псалтирь по умершимъ, доброхотныя же пожертвованія за это шли на нужды молитвенного дома. Наканунѣ праздниковъ и воскресныхъ дней въ молитвенномъ домѣ всегда отправляется всенощное бдѣніе, по понедѣльникамъ, вторникамъ и четвергамъ, если въ эти дни не случится какого-либо праздника, совершается вечерня, въ среду читается акаѳистъ Божіей Матери и въ пятницу служится заупокойная всенощная, за которой всѣ присутствующіе могутъ бесплатно подавать священнику записки объ упокоеніи усопшихъ. Наконецъ, по воскресеньямъ, въ часъ по полудни, въ молитвенномъ домѣ совершаются молебны, за которыми желающимъ предоставляется возможность подавать свои записки о здравії. Всѣ эти церковныя службы совершаются здѣсь безвозмездно, а добровольныя пожертвованія за нихъ идутъ частью на нужды бѣдныхъ, а частью —на содержаніе молитвенного дома. Населеніе Ключей балки и прилегающихъ къ ней ближайшихъ мѣстностей въ значительномъ количествѣ посещаетъ совершаемыя братчиками въ молитвенномъ домѣ церковныя службы, а также утрення и вечерня повседневныя молитвы. При этомъ нельзя не отмѣтить здѣсь того отраднаго факта,



что масло и ладонь для богослужения въ молитвенномъ домѣ Святителя Феодосія всегда доставляются самими богомольцами въ видѣ благочестивыхъ приношений на нужды дома.

Въ продолженіи отчетнаго года въ молитвенномъ домѣ Святителя Феодосія богослуженіе совершалось преимущественно слѣдующими лицами: предсѣдателемъ Совѣта Братства, ректоромъ семинаріи, архимандритомъ Гермогеномъ, инспекторомъ семинаріи, іеромонахомъ Димитріемъ, преподавателемъ семинаріи, іеромонахомъ Анатоліемъ, за-коноучителемъ 1 Тифлісской женской гимназіи, священникомъ I. Восторговымъ, духовникомъ семинаріи, священникомъ I. Лабадзе, экономомъ семинаріи, священникомъ Е. Джашвили, священникомъ Д. Бигуловымъ и многими другими священнослужителями, дѣятельность которыхъ въ молитвенномъ домѣ носила, такъ сказать, случайный характеръ. Выпеперечисленные священнослужители совершаemыя ими церковныя службы большую частью сопровождали живымъ словомъ назиданія, излагая его въ доступной пониманію слушателей формѣ и примѣняясь къ потребностямъ ихъ религіозно-нравственной жизни. При молитвенномъ домѣ имѣется церковный хоръ, сформированный псаломщикомъ изъ дѣтей, обучающихся въ школахъ церковно-приходской и воскресной; дѣти же прислуживаютъ и при совершении богослуженія.

Въ настоящее время молитвенный домъ Святителя Феодосія обставленъ вполнѣ благолѣпно. Всѣ стѣны его украшены множествомъ иконъ и наклеенными поученіями св. Отцѣвъ. Всѣ иконы—даръ жертвователей, причемъ нѣкоторыя изъ изъ нихъ—очень цѣнны, какъ напр., икона Святителя Феодосія Черниговскаго, чудной живописной работы по чеканному раззолоченному фону, съ частицею облаченій Святителя. Икона эта—даръ благотворительницы молитвенного дома, почетнаго члена Братства О. С. Боянусъ. Весьма цѣнна также икона Успенія Божіей Матери—даръ и благословеніе Братству отъ Кіево-Печерской Лавры¹), а равно и икона Спасителя—жертва А. Ф. Войниковичъ. Нѣкоторыя изъ иконъ увѣшаны приличными пеленами, приготовленными личными трудами нѣкоторыхъ благочестивыхъ членовъ мѣстнаго духовно-просвѣтительнаго и попечительнаго общества. Всѣ необходимыя принадлежности

¹⁾ См. отчетъ о дѣятельности Братства за 1897/8 годъ, стр. 24—25.



богослуженія, какъ то: ризница, богослужебныя книги, церковная утварь и проч. имѣются въ молитвенномъ домѣ въ достаточномъ количествѣ. И справедливость требуетъ замѣтить, что всѣмъ своимъ благолѣпіемъ молитвенный домъ св. Феодосія исключительно обязанъ мѣстному братскому попечительному обществу, которое существуетъ здѣсь съ благословенія и разрѣшенія Высокопреосвященнѣйшаго Владимира, бывшаго Экзарха Грузіи. Общество это во главѣ котораго стоитъ самъ предсѣдатель Совѣта Братства, ректоръ семинаріи, архимандритъ Гермогенъ, дѣйствуя здѣсь вполнѣ согласно съ уставомъ Братства и подъ руководствомъ его Совѣта, печется о всѣхъ нуждахъ молитвенного дома. Благодаря энергической дѣятельности этихъ безкорыстныхъ тружениковъ, молитвенный домъ, требующій на свое содержаніе до 700 руб. въ годъ, существуетъ исключительно на мѣстныя средства, получающіяся путемъ благотворительнымъ, кружечнаго сбора и свѣчной продажи.

Озабочиваясь о возможно лучшей постановкѣ церковно-учительнаго дѣла въ пунктахъ, подлежащихъ непосредственному вѣдѣнію Братства, Совѣтъ его не оставлялъ безъ вниманія въ этомъ отношеніи и другихъ пунктовъ гор. Тифлиса, стараясь оказать посильную помощь въ дѣлѣ проповѣдничества мѣстнымъ пастырямъ. Съ этою цѣлью, по благословенію Высокопреосвященнѣйшаго покровителя и руководителя Братства, Экзарха Грузіи Флавіана, предсѣдателемъ Совѣта Братства совмѣстно съ нѣкоторыми членами Братства изъ преподавателей мѣстной духовной семинаріи въ концѣ отчетнаго года были образованы изъ лучшихъ воспитанниковъ 5 и 6 класса духовной семинаріи группы для проповѣдыванія на литургіяхъ слова Божія въ слѣдующихъ семнадцати городскихъ церквяхъ: Кукійской Алѣксандро-Невской, Вознесенской, Давидовской, Калоубанской, Авлабарскихъ Марининской и Петро-Павловской, Михайловской больничной, Нахаловской, Николаевскихъ Верійской и греческой, Троицкой, Метехскаго тюремнаго замка, пересыльной тюрьмы, въ соборахъ—Николаевскомъ военномъ и Анчисхатскомъ, Спасо-Преображенскомъ монастырѣ и Алѣксандро-Невской часовнѣ. Проповѣдующіе воспитанники ревностно относились къ дѣлу, такъ что иногда одинъ и тотъ же проповѣдникъ на одну и ту же службу въ одной и той же церкви писалъ два поученія: одно на русскомъ, и другое на грузинскомъ языкахъ, а произносилъ какое-либо одно, сообразно съ



тѣмъ: больше ли русскихъ или грузинъ слушателей оказывалось въ церкви. Писали воспитанники поученія на различныя темы и случаи по указанію своихъ преподавателей, взявшихъ на себя ке легкій трудъ руководства столь сложнымъ дѣломъ, и по предварительномъ просмотрѣ и одобреніи руководителями написанныхъ поученій — эти послѣднія безпрепятственно произносились въ томъ или иномъ изъ вышеперечисленныхъ пунктовъ. Вотъ нѣкоторыя изъ раскрытыхъ воспитанниками въ своихъ поученіяхъ темъ: о воспитательномъ значеніи бѣдствій и наказаній (по поводу бывшаго 19 декабря 1899 г. землетрясенія на Кавказѣ); о необходимости посвѣщенія храма Божія и богослуженія; о христіанскомъ воспитаніи дѣтей; о молитвѣ, постѣ и покаянія; о покорности промыслу Божію; о милосердіи къ бѣднымъ и т. под. Усердіе воспитанниковъ въ дѣлѣ проповѣдничества не осталось для нихъ безъ нѣкоторой нравственной награды, такъ какъ слушатели въ большинствѣ случаевъ относились къ поученіямъ со вниманіемъ, а къ проповѣдникамъ съ благодарностью, прося ихъ и въ слѣдующіе воскресные и праздничные дни не оставлять ихъ безъ поученій. Бывали случаи, когда воспитанники по усердной просьбѣ слушателей и одобренію мѣстнаго пастыря, въ одной и той же церкви на одной и той же службѣ произносили по два поученія: одно на русскомъ, а другое — на грузинскомъ языкахъ, въ виду слушателей изъ грузинъ и русскихъ. Совѣтъ Братства, высоко цѣня такую безкорыстную духовно-просвѣтительную дѣятельность, какъ воспитанниковъ семинаріи, такъ и ихъ руководителей, считаетъ своимъ нравственнымъ долгомъ выражить всѣмъ названнымъ лицамъ свою глубокую благодарность и признательность.

Не можетъ также Совѣтъ Братства не быть глубоко признательнымъ и сердечно благодарнымъ своему Высокопреосвященнѣйшему покровителю и руководителю, Экзарху Грузіи Флавіану и преосвященнѣйшимъ викаріямъ, епископамъ Леониду и Киріону, которые своими частыми благолѣпными и торжественными службами въ братскихъ храмахъ и молитвенномъ домѣ Святителя Іоанна и другихъ церквахъ много содѣйствуютъ въ дѣлѣ достиженія Братствомъ религіозно-нравственныхъ цѣлей.

(Окончаніе слѣдуєтъ.)

О Т Ч Е Т Ъ

по Бакинскому Братству законоучителей за 1899 и 1900 гг.

Братство открыто съ разрѣшенія и благословенія Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Флавіана, Экзарха Грузіи. Деятельность его началась молебствіемъ въ церкви 1-й Бакинской церковно-приходской школы въ 7 час. вечера 1 октября 1898 года, въ день Покрова Пресвятой Богородицы. Послѣ молебствія братчики были приглашены предсѣдателемъ въ его квартиру на общую вечернюю бесѣду.

Въ составъ Братства вошли слѣдующія лица: предсѣдатель, прот. А. Юницкій, вице-предсѣдатель, свящн. Н. Покровскій, члены: священники—Бидзина Габараевъ, Никаноръ Мамамтавришвили, Александръ Грифцовъ, Ioannъ Рязанскій. Феодосій Коробовъ, Ioannъ Ліадзе, Симонъ Ліадзе, Александръ Александровскій, діаконъ Постѣловъ и Феодоръ Гольцманъ, учитель 1-й Бакин. церковно-прих. школы. Къ нимъ примкнули стат. сов. К. А. Шапошниковъ, управляющій Государст. Имуществами Бакин. губ., баронъ Н. Н. Фонъ-Дерь-Ховенъ, учители Бакинской женск. гимн.: К. К. Истоминъ и Н. Н. Мухинъ. Секретаремъ Братства былъ избранъ о. Коробовъ, библіотекаремъ о. Габараевъ и лѣтописцами прот. Юницкій и К. К. Истоминъ; казначеемъ свящн. Александрійскій. Въ 1899 г. составъ Братства измѣнился: сперва отказался отъ вице-предсѣдательства о. Покровскій по многосложности своихъ занятій, а потомъ отказался отъ секретарства свящн. Коробовъ—по той же причинѣ.

Почетнымъ членомъ Братства состоить Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Экзархъ Грузіи, архіепископъ Флавіанъ.

До 1 января 1900 г. Братство имѣло 6 засѣданій. Кромѣ того, Деятельность его выразилась въ слѣдующихъ мѣропріятіяхъ на пользу родной церкви. Вотъ уже въ теченіи цѣлаго года каждый четвергъ въ Александро-Невскомъ соборѣ совершаются акаѳисты свят. Николаю. Братчики-законоучители порѣшили отъ времени до времени докладывать о выдающихся статьяхъ въ современной свѣтской и богословской литературѣ*); давать отзывы объ учебникахъ и учебныхъ пособіяхъ по преподаванію Закона Божія. Къ тому и другому братчиками приступлено.

Во время духовныхъ концертовъ Бакинского Кирилло-Меѳодіевскаго Братства протоіереемъ Юницкимъ и К. К. Истоминымъ прочитаны были въ мѣстныхъ клубахъ два реферата: первымъ 30 ок-

*) Два доклада сдѣлалъ протоіерей Юницкій.

тября 1899 г. на тему „Значеніе археології въ наукѣ и религії“, а вторымъ 12-го декабря того же года на тему: „Христіанство въ исламѣ“.

Братствомъ заведена своя библиотека стоимостью въ 500 руб. изъ лучшихъ произведений богословско-историческихъ и свѣтскихъ наукъ. Составленіе каталога и выписку книгъ приняли на себя священникъ Габараевъ, Покровскій и гг. Истоминъ и Гольцманъ. Веденіе лѣтописей въ теченіи всего времени существованія Братства неопустительно совершили прот. Юницкій и г. Истоминъ. Братство считаетъ долгомъ отмѣтить тотъ фактъ, что оно пріобрѣло въ свой музей цѣнныя въ научномъ отношеніи два антиминса: одинъ на греческомъ языке, другой на русскомъ и грузинскомъ языкахъ. Они найдены были въ архивѣ Бакинского собора прот. Юницкимъ и по распоряженію Его Высокопреосвященства, Экзарха Грузіи, оставлены въ даръ Братству.

Объ организаціи по городамъ и селамъ въ нѣкоторые дни обищихъ богослуженій для всѣхъ учащихся Братство вошло съ ходатайствомъ къ Попечителю Кавказскаго округа.

Въ своихъ трудахъ Братство получило сильную нравственную поддержку въ добрыхъ отзывахъ о немъ въ современной литературѣ, а именно въ „Церковномъ Вѣстникѣ“, въ журн. „Вѣра и Церковь“, въ „Московскихъ Вѣдомостяхъ“, въ газ. „Каспій“ и др.

Въ журн. „Вѣра и Церковь“ говорится, что „Бакинское Братство“ законоучителей первое въ Россійской Имперіи и заслуживаетъ полнаго вниманія и подражанія со стороны столичнаго духовенства“.

Что касается денежныхъ средствъ Братства, то на приходѣ по Братству членскихъ взносовъ и пожертвованій до 1 января 1900 г. числится 530 руб.; въ расходѣ 450 руб. 32 коп.

Протоіерей А. Ю-кій.

Разныя извѣстія и замѣтки.

Архипастырская благодарность за пастырское усердіе. Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Флавіанъ, Экзархъ Грузіи, принимая во вниманіе, что законоучитель Тифлисской I женской гимназіи, священникъ Ioannъ Восторговъ успѣль заявить себя весьма усерднымъ и умѣлымъ преподаваніемъ Закона Божія въ названномъ учебномъ заведеніи и вообще добрымъ пастырскимъ воздействиемъ на свѣтское учащееся юношество, а также искреннимъ и дѣятельнымъ участіемъ въ осуществленіи всѣхъ мѣроprіятій Епархиального Начальства, направляемыхъ къ возвышению уровня религіозно-нравственного просвѣщенія въ средѣ мѣстного населенія (преимущественно путемъ неослабнаго проповѣданія слова Божія), — изволилъ выразить священнику I. Восторгову за его усердные и успешные, пастырскіе и учительские труды свою полную благодарность съ преподаніемъ благословенія Божія.

О бъявлениі.

Торговый домъ

„Бр. В. и И. Рысины“.

Отдѣленіе церковной утвари
въ ЦАРИЦЫНѢ на-В.

Телефонъ № 74.

Облаченія для священно-церковно-
служителей

Легкія лѣтнія.	отъ 11 р. до 100 р.
Изъ парчи, глазета и бархата	, 14 „ „ 1000 „

отличный покрой и отдѣлка.

Прейс-курантъ церковной утвари высылается по требованію.

Торговый домъ „Бр. В. и И. Рысины“.

„ВѢСТНИКЪ СЕЛЬСКАГО ХОЗЯЙСТВА“.

Еженедѣльное изданіе Императорскаго Московскаго общества сельского хозяйства, по всѣмъ вопросамъ сельского хозяйства, земской агрономической дѣятельности и мелкаго кредита.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на годъ 4 руб., за 6 мѣсяцевъ 2 руб., за три мѣсяца 1 руб. съ доставкой и пересылкой; цѣна каждого номера по 15 коп.

Адресъ: Москва, Смоленскій бульваръ, 55.

3—3

АГ М. Анофель

Содержаніе № 7: *Часть официальная*: Высочайшая награда. Высочайшее повелѣніе. Отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. Распоряженія Епархіального Начальства. Отъ Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ. Каталогъ остающихся къ 1 января 1900 года продажныхъ грузинскихъ церковно-богослужебныхъ книгъ въ складѣ Грузино-Имеретинской Синодальной Конторы. Объявленіе. Объявленіе отъ редакціи. *Часть неофициальная*: Слово въ великий пятокъ свящ. С. Городцева. Слово прот. А. Юницкаго. Отчетъ о дѣятельности Епархіального миссионерскаго духовно-просвѣтительного Братства въ Тифлисѣ. Отчетъ по Бакинскому Братству законоучителей. Разныя извѣстія и замѣтки. Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ Германенъ.

Печатать дозволяется. Тифл., 31 марта 1900 г. Ценз., прот. Евстаѳій Елісеевъ.

Типogr. Е. И. Хеладзе, Лор.-Мелик. ул., д. Квашветск. церкви. Телеф. № 648.